

□本报新闻观察员 洛谭



对自然当有敬畏之心

连日降雨造成新安县一山区道路出现落石险情。相关专家提醒市民:雨停后,不要立即到山区游玩,山体崩塌或滑坡依然可能发生。

11日,张家界大峡谷景区有游客伤亡,景区宣传部门称,当地刚下过雨,山体滑坡造成游客伤亡。

出门旅游是为了开心、舒心,可一旦安全出了差池,把自己置于危险之中,闹心、堵心不说,生命安全也将受到威胁。

有这样一句话:如果健康是1,那么,家庭、事业、财富等都是1后面的0,没有1,这一切都没有意义。其实,旅游何尝不是如此!如果没有安全这个1,好吃好喝好风景

好风景谁都喜欢,关键是在欣赏美景前,咱要懂得敬畏自然,所谓“敬”,是承认自然灾害的存在;而“畏”是正确认识自然灾害,并主动避让自然灾害。

等与旅游有关的美好,都将不复存在。

12日,文化和旅游部特别强调山地旅行中的地质灾害,建议广大游客听从当地政府和有关部门发布的灾害警示,不前往正在发生地质灾害的地区旅游,不在危险地段停留,不在滩涂、河道、山脚、行洪道等区域游览、探险、野营。

作为游客,掌握防灾避险常识,远离旅游风险,的确很有必要。好风景谁都喜欢,关键是在欣赏美景前,咱要懂得敬畏自然,所谓“敬”,是承认自然灾害的存在;而“畏”是正确认识自然灾害,并主动避让自然灾害。只有这样,才能游得安全,玩得开心。

掩耳盗铃式违法 小聪明藏大祸端

□本报新闻观察员 洛谭

消除掩耳盗铃式违法,除了靠“电子眼”的火眼金睛,更要靠驾驶员对法规的敬畏,靠驾车上路时心中多一些“不敢”和“不能”。

日前,一辆奥迪车在高速路上跑过路口后,车上人下来,从路边的防撞沙桶上撕下反光贴遮住车牌,随后又将车倒了回去。见这辆奥迪车在高速路口缓缓倒车,后方来车纷纷躲避,情况十分危险。

这种掩耳盗铃式的违法,小聪明藏着大祸端,驾驶员轻则被罚款扣分,重则有生命危险。为逃避“电子眼”抓拍,个别司机可谓“足智多谋”,耍点小聪明。更出奇的是,为了蒙蔽巡逻交警,逃避处罚,一些私家车车主违法停车后,竟然自贴过期

罚单,还有司机穿着“安全带T恤”(即斜印着安全带图案的T恤)“暗度陈仓”。

这些“聪明”的司机,比古人掩耳盗铃更“幽默”、更可怕,他们的目的不在盗“铃”盗“金”,只为在驾车时图个方便,免于处罚。殊不知,万一因高速路上倒车、没系安全带丧命,或连累他人,悔之则晚矣!

消除掩耳盗铃式违法,除了靠“电子眼”的火眼金睛,更要靠驾驶员对法规的敬畏,靠驾车上路时心中多一些“不敢”和“不能”。

快乐暑假大家说

暑假过得有新意、有价值,相信是每个家长、每个学生的期待。快乐暑假攻略有哪些?欢迎您来说。来稿请寄lywbpl@163.com

暑期公益托管班值得借鉴与推广

□戴先任

【新闻背景】为助力破解青少年群体暑期托管难问题,共青团武汉市委将整合资源开办150个暑期公益托管班,聘请专人帮家长免费看孩子,引导、帮助青少年度过一个快乐、安全、文明的假期。(7月2日新华社电)

暑假前,各类校外培训机构就火了起来,寒暑假期间家长热衷于把孩子往培训班送,一方面是受“应试教育”影响,另一方面也是学生在寒暑假期间无处可去。家长要上班,不方便照顾孩子,培训班似乎成了唯一合适的去处。

无论是把孩子送到培训班继续学习,还是让孩子在家里玩游戏、看电视,孩子的身体与精神都得不到放松、锻炼。不少孩子在暑假期间处于“放养”状态,容易受到意外伤害,尤其是留守儿童的外境更让人担心。

此次共青团武汉市委开办150个暑期公益托管班,属于政府购买公共服务的行为,满足了家长的需求,解决了孩子无处可去的难题,家长放心,孩子开心。

这种精细化公共服务精神,让人感受到社会的温度,这一温暖做法值得各地借鉴、推广。



“裸奔”的录取通知书快递面单 呼唤隐私化

□李英锋

近日,高考录取通知书陆续发放,不少考生在收到录取通知书时,欣喜之余也有忧虑:录取通知书的快递面单上清楚地印着考生姓名、电话、录取学校等信息,个人信息会不会泄露?

按照惯例,各高校普遍将录取通知书交由EMS投递。尽管EMS建立了考生信息安全管理规定,但依然有问题发生。实际上,考生信息一直是灰色产业链的“香饽饽”,快递面单也是不法人员获取信息的一个重要渠道。

录取通知书快递面单上“裸奔”的信息一旦泄露,轻则给考生招致

电话、短信等骚扰,重则让考生遭遇诈骗等。曾有法院披露,有信息贩子利用自己在快递站点上班的机会,拍摄了3000张客户面单信息图片出售给下家,每张图片价格高达5元,一些考生更因信息泄露遭遇诈骗,2016年震惊全国的“徐玉玉案”诈骗主犯陈文辉,就是从信息贩子手里购买了包含徐玉玉信息在内的10万余条考生信息,进而行骗的。

这两年,使用隐私面单的快递企业越来越多,也有很多经验可借鉴。2018年,全国高考报名人数人数达975万,出于保护考生利益的需要,快递企业理应把录取通知书优先纳入隐私面单的使用范畴。

孩子们的足球梦 期待“软实力”提升

□李砾瑾

俄罗斯世界杯落下帷幕,当谈起足球话题时,我们不免想到中国足球。毕竟,足球是世界第一运动,中国是世界第一人口大国,我们期待着中国队有一天能再次打进世界杯。

随着“足球进校园”越来越深入人心,城市里小学生也有了足球赛,一些小学还专门请职业足球教练来教孩子们踢球。在洛宁县底张乡西磨头村,一群原本和足球无缘的孩子,因为一个足球场,也走近足球,进而爱上了足球。(详见本报7月14日A08版)

这个足球场的硬件不逊于城里任何一所学校,硬件虽好,村里的孩子们对足球知识却知之甚少,也缺乏专业教练的指导。

俗话说:“莫欺少年穷。”贫困村里的这些孩子,也许能成长为中国足球的明日之星,成为中国足球强国的支柱。足球精神的核心是拼搏进取。对这些家境不好的孩子来说,足球也许更能激发他们体内的斗志与改变生活的决心。

希望我们能保护好这些孩子的梦想,如有可能,打通提升他们足球“软实力”的通道,让他们的梦想有一天真的能够成为现实。



□宁妍妍

让孝顺的标准高一点

上周六,我去看望父亲。

刚进小区,就遇到了一位老伯,他笑眯眯地说:“来看你爸啊!真是孝顺闺女!”老伯的夸奖让我很惭愧。虽说我居住的小区离父亲家不太远,但因为各种忙,有时一个月甚至两个月我才去看望父亲一次。

如今,生活节奏加快,我们每天穿梭于工作、应酬、家庭之间,没有太多时间关心父母。打电话时,他们会说一切都好;看望他们时,他们也说:“工作那么忙,没事就别回来了!”在父母的体谅和我们的“听话”中,孝顺的标准一点点降低。

给他们买件衣服,是孝顺;带他们逛街,是孝顺;请他们吃顿饭,是孝

顺;甚至做些理所应当的小事,也会被外人夸赞为孝顺。父母往往不奢求子女回报太多,我们一点点的付出,他们就会感到幸福无比,可这不该成为子女自降孝顺标准的理由。

在现实生活中,我们经常被戴上孝顺的“桂冠”,实际上并没有与这项“桂冠”匹配的孝行。汉代孝子董黯,为让母亲喝到泉水,甘愿走30多公里的山路;现代,河科大学生赵德龙带父求学……他们的行为才是真正意义上的孝顺。

作为儿女,当别人夸赞自己孝顺时,咱可别沾沾自喜,尽力给父母多一点关心,多一些照顾,多一些体贴,不断提高孝顺的标准,才是真正的孝顺,才能将孝顺更好传承下去。